

2025年6月紧急救灾项目月报

一. 项目整体进展

(一) 项目总体情况

2025年6月,壹基金紧急救灾计划常规救灾行动共开展【17】次救灾行动(台风3次、洪涝灾害14次),惠及6个省(自治区、直辖市)13个市(州)17个县(市、区),共计【37】家社会组织和【1376】人次志愿者参与,约【144864】人次受益。

2025年6月,<u>壹基金联合救灾能力建设项目</u>开展【1】场"救援救灾能力建设工作坊",共有【42】家社会组织的【84】名工作人员及志愿者参与。

在腾讯公益慈善基金会的支持下,壹基金联合救灾项目合作伙伴有序推进多项公益项目:在西藏定日地震灾区开展的"开学季关爱计划",为 3228 名初中生发放面值 200 元爱心物资券,截至 6 月底 3224 人已领券使用;在武汉举办 2025 年腾讯备灾救灾项目数字化备灾救灾能力建设工作坊,来自安徽、山东等六省试点区域的 18 家核心社会组织的 24 名学员代表参与,共同探索数字化备灾救灾新路径;在广东省怀集县推进数字以工代赈项目,支持中州镇 6 个村的受灾群众清理村庄道路淤泥与垃圾,共有 189 位村民志愿者参与。

- 6 月,西藏定日 6.8 级地震灾后重建相关工作有序推进,壹基金项目组与定日县应急管理局沟通灾后"安全家园"项目实施计划,并走访当地乡镇 30 个村。同时考察遴选项目在地执行机构的社会组织。灾后乡村幼儿园及校园社区运动场援建项目顺利推进,首批项目落地方案确定、协议签署及施工单位选定公示,第二批项目的 3 所乡村幼儿园选址完成。支付宝公益平台支持的【班级梦想拼图计划】在西藏定日县第二中学开展,该项目以班级经费的形式,资助 30 个班级采购活动物资以助力学生心理健康等。
- 6月,<u>广东梅州洪涝灾害灾后重建项目</u>,梅州市平远县差干镇黎坊桥援建项目进展顺利,桥梁打桩施工,目前已经完成了第一条浇筑工作。
- 6月,<u>顺丰应急向善-救灾壹线救灾项目</u>正持续推进中。顺丰快递安全家园站项目"培训学员应急装备"设计完成并确认。

深圳壹基金公益基金会 1 www. onefoundation. cn



6月,<u>京津冀灾后安全家园项目</u>结项总结会在石家庄成功召开,共有【12】家执行机构和【16】 位项目管理者参会。

(二) 主要项目活动进展

1. 紧急救灾项目

6月中旬以来,贵州、湖南反复遭受强降雨过程,引发严重洪涝灾害,特别是贵州黔东南州榕江、从江等地灾情突出,转移群众人数多,因灾损失重。壹基金6月分别在6个省(自治区、直辖市)启动17次救灾响应,共37家社会组织和1376人次志愿者参与,向17个县(市、区)受灾影响的儿童或家庭发放可口可乐饮用水391200瓶、救灾温暖箱3858个、夏季温暖包4436个、粮油包13834套、家庭消杀箱2000个、安置箱2000个、棉被3824床等生活物资,并联合救援队在广东怀集县开展1次灾后排涝清淤消杀行动,约144864人次受益。

















2. 联合救灾能力建设项目

为进一步提升联合救灾项目的协同能力与应急响应水平,由支付宝公益平台及爱心网友支持、潍坊市领航社会工作事务所承办的壹基金 2025 年山东救援救灾能力建设工作坊,于 2025 年 6 月 22 日在潍坊举办。会议回顾了壹基金救灾能力建设的发展历程,对 2024 年山东救灾行动进行总结,参与 2024 年山东联合救灾行动的伙伴进行了分享,包括救灾感受、如何更好地提高救灾效率等,同时也提出了在救灾过程中遇到的问题。针对近年来救灾的变化及探索以及数字备灾救灾的运用等方面,壹基金与参与的社会组织进行了分享。此次壹基金 2025 年山东救援救灾能力建设工作坊,有力地促进了伙伴机构间知识的深度共享与丰富经验的全面互通,进而推动应急响应机制实现全方位优化升级,让数字备灾救灾走向更加科学精准之路。







上图: 壹基金 2025 年山东救援救灾能力建设工作坊

3. 西藏定日县"开学季关爱计划"

2025年6月,在西藏定日县教育局的指导支持下,腾讯公益慈善基金会联合壹基金发起"开学季关爱计划"。为西藏定日县3228名初中生发放"开学季"爱心物资券,截至6月底,已经3224人领券使用。

4. 2025 年腾讯备灾救灾项目数字化备灾救灾能力建设工作坊

2025年6月,由腾讯公益慈善基金会支持的"2025年腾讯备灾救灾项目数字化备灾救灾能力建设工作坊"在武汉成功举办。此次工作坊聚焦数字化技术在备灾救灾领域的应用与创新,来自安徽、山东、甘肃、吉林、广西、湖北六省试点区域的18家核心社会组织的24名学员代表参与。大家通过专题学习、案例研讨、经验交流等形式,共同探索数字化备灾救灾的新路径、新方法,旨在提升社会组织应对灾害的数字化能力与应急响应效率。







5. 广东省怀集县"数字以工代赈"项目

在腾讯公益慈善基金会的支持下,6月24日,壹基金联合救灾项目广东伙伴在广东省肇庆市怀集县中洲镇,与当地乡镇干部、项目实施村的村民代表召开数字以工代赈项目启动及培训会,讲解数字以工代赈项目实施方式及注意事项等,并确定在六个村启动以工代赈项目。随后在新铺村、欧岗村、社塝片村、红园村、江湾村、华地村召集受灾村民开展道路清淤、垃圾清理等工作。





6. 西藏定日 6.8 级地震灾后重建项目

(1) 安全家园

2025年6月6日,联合救灾项目的甘肃合作伙伴与壹基金团队前往西藏日喀则市定日县,与定日县应急管理局就灾后"安全家园"项目的实施计划进行了深入沟通。会议中,壹基金救灾项



目团队详细介绍了安全家园项目的具体内容及预期实施规模,获得了定日县应急管理局的积极响应和支持。定日县应急管理局基于当地实际情况对项目的落地提出了宝贵的建议,并协助壹基金 救灾项目团队与定日县内尼辖乡、长所乡、措果乡、曲洛乡、扎果乡的政府取得了联系,确保项目能够顺利推进。

6月11日至12日,壹基金救灾项目团队分别对接具体项目实施乡镇,联系具体项目实施村, 了解情况。









6月18日—27日,壹基金救灾项目团队走访了定日县五个乡镇30个村,与各村交流项目落 地前的评估沟通工作,并对当地的社会组织进行考察和遴选,以确保项目本地参与及有效实施。





(2) 灾后乡村幼儿园与校园社区运动场援建项目

为支持灾区儿童拥有安全、友好的学习与生活环境,项目通过援建抗震校舍,推动灾后乡村幼儿园及校园社区运动场建设工作的开展。依据当地教育局提交的援建申请,结合实际需求,有序推进各项建设任务。

壹基金救灾项目团队与定日县教育局密切合作,致力于恢复和提升灾区教育基础设施及社区体育设施。根据规划,将在定日县援建3所乡村幼儿园,在拉孜县援建1所幼儿园,有效缓解当地适龄儿童就近入园难的问题;同时,在定日县援建1所学校的运动场和1座社区运动场,改善儿童的体育教育环境,促进身心健康发展,丰富居民文化生活,增强社区凝聚力与归属感,推动全民健身理念的普及。

目前,首批援建幼儿园的具体落地方案已确定,并已完成与定日县教育局关于第一批援建项目1所幼儿园、1所学校运动场及1座社区运动场的正式协议签署工作。

根据《定日县农牧民施工企业承揽政府投资 400 万元以下项目"联审、联批、联验"管理实施意见(试行)》相关文件要求,已完成协议签署的幼儿园及学校运动场建设项目于 6 月 18 日在定日县举行公开摇号仪式,选定施工单位。中选结果已于 2025 年 6 月 19 日至 6 月 21 日期间进行为期三天的公示。



第二批援建项目 3 所幼儿园的选址已经完成,协议签署准备工作正在稳步推进中,项目团队 将继续加强与地方政府及教育主管部门的沟通协调,确保整体援建计划有序实施。





(3) 班级梦想拼图计划

2025年1月7日,西藏日喀则市定日县经历了地震灾害,严重影响了当地居民的生活,尤其 是教育系统。作为社会的重要组成部分,学校急需恢复正常的教学秩序以确保教育的连续性和学 生的心理健康。

地震后,部分学生出现焦虑、注意力分散等问题,尽管社会力量捐赠了科学教具、体育器材,但班级文化建设、学生心理健康引导等"软性"支持,仍显不足,且缺乏以班级为单位的自主性活动资金支持。在定日县教育局的指导下,支付宝公益爱心网友联合壹基金,为定日县第二初级中学师生支持班级活动开展,包括但不仅限于:资助班级自主采购活动物资,促进同学们团队协作能力的发展,助力灾后学生心理健康,增强他们的心理韧性和集体归属感。

6月6—7日,壹基金救灾项目团队前往定日二中,分别与老师代表、学生代表分别进行座谈。 围绕班级文化建设、班级活动组织及地震后的实际需求等话题,对学生们进行了访谈。通过访谈, 了解了目前班级活动的开展情况,还掌握了学生对班级活动支持的理解以及他们在物品方面的具 体需求。

基于这些信息,项目团队增加了包括药店、蛋糕店等合作商家参与到本次活动,以更好地满足学生们的实际需求。













6月10日,【班级梦想拼图计划】班级讨论会。班主任老师组织同学们从班级文化建设、班 级活动、个体关怀等多个角度,与全班同学一起讨论需求。在老师的引导下,每一位学生都表达 了自己对【班级梦想拼图计划】的展望和规划。其中一位同学提到,班级梦想拼图计划对于班级 而言就像是一个小家庭,她希望可以让这个家庭变得更加温馨和充满活力。她提出了包括为班级 增添绿植、为同学们过一次集体生日、给老师和同学们配备小饮水机等一系列想法。每个小组都 积极参与并发言,阐述各自的想法,气氛热烈。





6月11日,作为【班级梦想拼图计划】的项目学校——西藏自治区日喀则市定日第二中学的部分班级,在班主任的带领下开启了项目合作商家物资核销之旅。学生们在班主任的陪伴下,兴奋地驻足于文具、篮球、足球等展架前,挑选着各自班级所需的物品。



挑选完毕后,班主任老师在商家的耐心指引下,打开支付宝扫一扫功能,精准扫描项目台卡上的海报二维码,瞬间,壹基金【企业码】页面弹出,老师熟练地选择"因公付(壹基金)-支付宝爱心券-班级梦想拼图计划"选项,确认付款后,顺利完成了班级物资的购买流程。

参与此次活动的老师表示,这次活动意义非凡。学生们分组讨论班级所需物资的过程,不仅 极大地增强了他们的集体荣誉感和团队协作意识,更让他们真正成为了班级的小主人,积极参与 到班级的建设中来。在交流中,同学们有聚焦个性化,也有聚焦多元化的需求讨论,也让老师深 刻了解到班级在学生眼中的独特模样。

老师还透露,未来学校将以此为契机,开展更多类似富有创意和教育意义的活动,充分激发学生的主观能动性,鼓励他们更积极地参与到班级的各项活动中,进一步丰富学生的校园生活,打造更加充满活力、凝聚力和创造力的班级氛围,为学生的全面发展提供更广阔的舞台,让班级成为每一位学生的温馨小家,争做这个小家庭的主人。









7. 广东梅州洪涝灾后重建项目

(1) 桥梁援建项目



6月,受暴雨及汛期预警影响,桥梁打桩施工进度时断时续;目前,桥梁打桩施工的第一条浇筑工作已完成。





8. 顺丰应急向善一救灾壹线救灾仓项目

(1) 顺丰快递-安全家园站项目

2025 年 6 月,根据顺丰应急向善项目组的要求,壹基金联合救灾项目河北伙伴与厂家协调"培训学员应急装备"设计方案,完成了第一版外观设计及顺丰壹基金 LOGO 的整合呈现设计。后续根据顺丰方的建议,对 LOGO 图案进行重新调整,并确认了"培训学员应急装备"的外观颜色与内置组合,同时按预期计划配置相应物资,顺丰壹基金 LOGO 的整体图案设计已通过项目组审定。

9. 京津冀灾后安全家园项目

6月24日,京津冀灾后安全家园项目结项总结会在石家庄成功召开。会议汇聚了12家执行 机构和16位项目管理者,各机构代表就项目实施情况进行了全面总结汇报。参会人员围绕项目数 据成果、经验反思、可持续运营模式探索及个人成长收获等核心内容展开了深入交流与讨论。





